



■ 欧洲摄影博物馆

去法国享受文化的奢华

◆ 王远

冬天我在巴黎，遭遇了夏热。这倒不完全是全球温度上升的原因，更主要是因为我看了那么多的博物馆，萌生暖意。

莫罗博物馆

法国艺术家莫罗(1826—1898年)在美术史上说不上是个辉煌人物，去莫罗博物馆之前我没抱很大希望。然而，看后感觉完全不一样，你对莫罗会有一个全新的认识。说是莫罗博物馆倒不如称它为莫罗家庭式博物馆，整个展厅其实是一所居家三层老屋，楼梯狭窄灯光昏暗，有数间不大的房间，墙上的壁纸很古旧并挂满他的作品，这里其实是莫罗当年的家和画室。莫罗为了自己的艺术而选择了孤独的生活方式，只是和亲近的家人及朋友一起享受富足生活的乐趣。莫罗后期的作品一洗早期那种精雕细琢的作风而变得狂放洒脱，随意涂抹。他以非常强烈的色彩、猛烈的笔触和用刮刀涂抹的厚彩来作画，显得异常的生动。

马约尔博物馆

马约尔博物馆位于巴黎七区离罗丹博物馆很近，在一条不起眼的弄堂里，问了几个当地人才找到，博物馆不是很大，没有摆放雕塑的室外花园空间，与罗丹博物馆宽大的花园空间相比有些局促，一进门你就能看到粗壮的马约尔式的雕塑。展厅底楼是大件马约尔的雕塑作品，二楼是他的一些绘画和陶瓷作品以及他个人收藏的艺术品。

一位美术权威在评论马约尔时说：“假如说罗丹的理想是把云石和青铜变成肉体，那么马约尔的理想则是将肉体化为云石和青铜。”在马约尔神奇的手中，一尊尊体态丰盈的女裸雕像，简练、安详，形态饱满而转折柔和，节奏舒畅而意蕴深远。马约尔虽为罗丹的弟子，但绝不邯郸学步，他独树一帜，另辟蹊径，其艺术特色和艺术风格与罗丹迥异。他的作品不诉诸文学情节，也不刻意追求绘画效果，而是赋予一种抽象的寓言性质和象征意义。

巴黎现代艺术馆

刚到巴黎不久便有同行介绍东京宫艺术馆。其实地图上标的名字是巴黎现代艺术馆，而当地同行则喜欢称其为“东京宫”。巴黎现代艺术馆外观是一半圆凹陷的罗马式结构，它是由两个展览馆组成的：位于东面的巴黎现代艺术馆和位于西面的东京宫展览馆。巴黎现代艺术馆略大于东京宫，艺术馆展厅结构是回旋式的犹如历史的长廊很符合历史性的展览，那里确实经常举办一些重量级的现当代艺术回顾展览。有幸，我第一次去看的展览是一个从阿尔普和比卡比亚的达达艺术到观念艺术家波依思的经典展览。展览涉及整个20世纪的上半世纪，几乎是现代艺术的一个历史回顾展览，而且每个艺术家有数件作品，展览样式丰富多彩，当然其中法国的激浪派艺术也是一个重头戏。

欧洲摄影博物馆

欧洲摄影博物馆的外观很不起眼，门面也很小，摄影博物馆的招牌也没有，只是在墙上刻了很小的法文，不走近看很难注意到这里是摄影博物馆。

一天我路过那里，博物馆里正在展出电视装置艺术家白南准的回顾展以及另外两个艺术家的图片展。那次展览主要是介绍白南准。确切地讲，白南准应该是视频艺术家，通常大家都知道他的电视墙，他是最早运用电视作为媒体来传达艺术观念的。如果你看了展览，会被他的电视里面所表达的心境和互动式的交流所吸引，同时他运用电子数码视频，动态地表现他对声音、物体、人、环境、宇宙的认识。

40年前，他曾用四架被拆散后重新组装起来的钢琴，两架唱机、唱片和各种可发声物体，以及11架经过艺术改造的黑白电视机，奠定了视频艺术道路上的里程碑。

(作者为华东师范大学艺术系副教授)



■ 巴黎现代艺术馆



■ 马约尔博物馆



■ 欧洲摄影博物馆

艺术的温度，正如夏天

跟随作者漫游欧洲艺术馆和博物馆



■ 莫罗博物馆

参观了欧洲许多博物馆和艺术家的作品后，确实感受到欧洲的强大离不开文化艺术的昌盛。试想，如果欧洲没有艺术，没有博物馆那还有什么？如今，在我们社会经济迅速发展的今天，文化艺术的建设可能有许多东西要我们去思考。



■ 欧洲摄影博物馆



■ 修建新博物馆时发掘的文物

去希腊感受文化的力量

◆ 吕怡然

如果说，希腊是漂流在爱琴海上的古文明活化石，那么雅典就是这活化石最璀璨的象征。而位于雅典盆地正中的卫城，则荟萃着古希腊文明最杰出的作品。雅典卫城海拔156米，从全城的任何地方都可以看到，无疑是雅典乃至希腊的第一标志。这里有一座卫城博物馆，收藏着卫城原有的各种雕塑以及其他古代艺术品。如今，就在与卫城相距300米的地方，一座气势恢弘的新卫城博物馆已经拔地而起。

我们抵达雅典的当天早晨，就来到这个坐落于卫城山脚下，能提供逾14000平方米的展示空间，可容纳逾4000件展品，总造价约1.82亿美元的新馆建设工地。希腊著名考古学家、新卫城博物馆筹建负责人帕戴勒曼尼斯教授，亲自接待了我们这群来自中国的新闻记者。他介绍说，这个博物馆的设计经过国际性竞标，运用了现代的建筑理念和高新技术手段，如博物馆的宽幅玻璃幕墙，能折射映现出对面卫城的全景。博物馆内建有一个独特的玻璃走廊，人们可以从里往外看，欣赏到300米外的巴特农神庙遗址，而可控的自然光线透过玻璃射入博物馆内，又给陈列其间的那些历史悠久的雕塑蒙上了质朴的光辉。

博物馆并不刻意追求自身建筑的完美，而是就展品的特点因地制宜，其高度、形状完全和巴特农神庙的结构一一对应，打破一般博物馆的布局，甚至不分展区，以直统的大间陈列展品，将现代化设施和文物保护和谐地融为一体。行走在博物馆内，可以清晰地感觉到时空转换——随着脚步和空间的交替变幻，人们仿佛从古希腊时代的荒蛮迈入罗马帝国的辉煌。

帕戴勒曼尼斯教授告诉我们，新卫城博物馆的兴建，还有一个重要动因，那就是希腊政府和人民盼望在这座足够大、足够现代化的博物馆建造好后，英国政府能够归还现藏于大英博物馆的巴特农大理石石雕。这个石雕距今已有2500年历史，19世纪初被英国外交官埃尔金伯爵运回英国，1816年起被大英博物馆收藏并展出。关于英国获取这些文物是否合法的争议已持续了几个世纪。过去英政府拒绝归还希腊珍贵文物的理由之一，是认为希腊政府没有能力保存好自己的文物。新卫城博物馆建成后，便宣告了这个理由无法成立。帕戴勒曼尼斯教授说，新博物馆为所有漂流在外的巴特农神庙雕塑预留了空间，先以复制品替代，并注明原物现今何在，一旦原物回归，就立即更换陈列。

(作者为《新闻记者》杂志主编)



■ 新卫城博物馆模型



■ 新卫城博物馆文物储藏厅